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Dr Katz Béla kormánybiztos-főispán beiktatása.
Tegnap délután ment végbe dr /\atz 

Béla, Nagyvárad város nj kormánybiztos­
főispánjának ünnepélye* buktatása. A régi 
tőispánok beiktatásánál sokkéi egyszerűbb 
keretekben történt az installáció, de az uj 
főispán bensőségtelje.?, meleg fogadtatásban 
részesül? a városi tanács és s jelenlevők 
részéről.

Kiemelkedő része volt az ünnepélynek 
ezuitel is Lukács Ödön főjegyző erőteljes, 
hazafias beszéde, amely után egyszerű, ke­
resetlen, de ősiínte szavakban fejtette ki 
programját dr Katz Béla kormánybiztos, a 
melyben főleg a szociális intézmények fej 
lesztésének szükségét hangoztatta.

A beiktatás a városháza bizottsági tér 
uíÉbün folyt le, amely egészén megtelt ré­
szint a hivatalos személyekkel, részmt hall­
gatósággal.

A városi tanács tagjain és a nagyvl 
adi Nemzeti Tanács tagjain kívül megjelen­

teti a biharmegyei Nemzeti Tanács, a szó 
ciáldemokrafa párt és radikális pást kép 
viselői, a városi tisztikar több tagja, vala­
mint a volt törvényhatósági tagok közül 
többen.

Az ünnepélyes gyűlésen Rimler Károly 
polgármester elnökölt.

Pár rövid szóval üdvözölte a jelenlevő 
kel s jelezte, hogy Nagyvárad város Nemzeti 
Tanácsa végrehajtó bizottságának és a vá 
rosi tanács együttes ülésének tárgya az uj 
iöispán kormánybiztos beiktatása Kéri a 
főjegyzőt az érkezett belügyminiszteri leira­
tok felolvasására.

jegyzőkönyvi köszönet 
Ágoston Péternek.

Lukács Ödön főjegyző erre felolvasta a 
bettigy miniszter leiratát, melyben dr Ágoston 
Pétert kormánybiztosi állásától felmenti.

Hinder Károly polgármester rámutat, 
oogy Ágoston Péter Kormánybiztossal az a 
rövid, együltkt, együttérzés a város fej­
lődésé érdekében igen eredményes volt, 
meri a távozó Kormánybiztos mindég me­
leg szeretettel támogatta a város ügyeit. In 
ditványozza, hogy jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazzanak a volt kormánybiztosnak. Kí­
vánja, hogy uj, díszes és fontot állásában 
fitsa erővel szolgálhassa az ország érdekeit 
s Nagyvarad minden jó törekvéséi támo­
gassa.

Az ind tványt éljenzéssel fogadták
Az uj kormánybiztos 

fogadtatása.
Lukács Ödön városi főjegyző ezután föl­

olvasta a belügyminiszter leiratát, melylyel 
dr Kati Bélát Nagyvárad város kormány 
ti .fosává kinevezi.

Rinder Károly polgármester indítvá­

nyára megbízta dr Thury László v. fő ; 
ügyés.t is Biró Márkot, hegy az uj kor ! 
mímbztost kérjék trí a megjelenésre.

Zúgó taps és éljenzéssel fogadták dr 
Aazz Bél* kormánybiztost, mikor a terembe 
lépe't.

A taps lecsilíspultával Rimíer Károly 
polgármester felkérésére az uj kormány- 
bizios letette a fogícalmxt, melynek elbang . 
xása után a főjegyző a következő beszéddel 
bú»,őrölte a kormánybiztost:

Lukács Ödön beszéde.
Kormánybiztos ur ! A mai nappal Kor 

mánybiztos ur egy díszes, de nehéz, tekin 
télyes, de seb munkával járó, erő és hata 
lommal felruházott, de a felelősség nehéz 
súlyával terhelt positiót fog!?.! el. Az önkor­
mányzat haláram belül a nép szociális igaz­
gatásának irányítása, a háború okozta sok 
r-yomoniságnak enyhítése, a termelő munka 

■egindit.ász, s l.’gfökép a törvényhatósági ■ 
közéletnek ?z uj korszellemben való átala ; 
kitása válik feladatává.

E munka edzett ideget és különösen sok 
energiát kíván most, amidőn a nagy világ 
égés baft'vadéban van ugyan, de különböző 
pontokon veszélyes tíizlészkek keletkeznek, 
mehetnek 3 faji gyűlölet által szított ma 
gas lángjai felégette a nép szolidaritás erős 
kapcsait, leiperzselik a nemzeti érintkezés 
gazdasági kapcsolat összekötő vonalait, s 
így továbbra is ránk kényszerítve, a Jegy 
veres küzdelem irtózatait az öldöklés lég- 
kerében keli maradnunk, az erkölcsök elfa 
julását apatikusan szemlélnünk, s hazánk 
értékes re Gíeteitől elszakítva, a sAabadmoz- < 
gás »ehetőségétől megfosztva, az alkotó, 
munka feivéíeléceri akadályoztatunk, su | 
lyos nélkülözések veszélye felé sodró ■ 
duók

Fásuiltá, lehangolná teszi a kedélyeket, 
hegy esszéül Európa acropagja, rajzolja a 
térképet, ítélkezik népek jövője felett, s itt 
érdekeink védelmére alig szároithalunk, 3 
csak öntudatos viselkedésünkbe, kulturált 
voltunkba, a jog és igazság erejébe, s bé- 
küíékeny sí éltemtől vezetett politikánkba 
vethetjük már csak minden hitűnket. A pa­
cifizmus politikája pedig a népszabadság 
politikája.

Ez az ui politika megbuktat!?, a rendi­
séget, megdöntőbe a királyság intézményét, 
épen hagyta azonban a socialist* szerveze 
tét, döntő szerepet juttatott a szociáldemok­
rata pártnak, amelynek exponensekért Kor 
mányoiztos ur székéi elfoglalja.

‘jól tudjuk, hogy a szociális politika a 
kollektiv gazdasági rend, a nemzetköziség, 
a pacifizmus elvi alapján áll s igy az eddig 
érvényben voir politikai rendszerre) diáméi 
ralis ellentétben áii, n égte az osztalyharc 
szakadatlansága mellett is, az alkotó realpo 
ütkánaK akac ályaii nem látjuk benne.

A némtt iársadí-lom ma a szoctelizáió- 
dás legeiőrehaladottabb stádiumában van, 
ha tehát valahol, akkor bizonyára itt érkez­
hetett vekte el a kollektivizmus ideje- De a

német többségi szociáldemnkraták jó! tud­
ják, hogy elvek és erők nem mindenkor 
fedik egymást, jó! tudják, hogy még Mar* 
tanítása szerint is messze van a nagy szo­
ciális forradalom órája A kapteálizálódás és 
proletáü'záiódás kettős folyamata még neat 
érett odáig, hogy csak íktvesztet! formák 
eltakarítását jelentené a forradalom Pedig 
nemcsak • gazdaság előfeltételek hiányoz 
nak, hanem a lelkiek is Az emberekben 
mélyen gyökerezik meg az /ndividiiábs 
szellem, fxz emberi szolidaritás, a Közönség 
cé jainak való önkéntes alárendelés még nem 
ösztön az emberekben Á német szociájde 
mokrácia többsége tehát kénytelen vote «He­
gadni a magántulajdon tényét, kénytelen 
volt a szociáldemokrácia osztály harcának 
elvi nemzetközisége ellenére te elismerj a 
nemzeti és faji öntudat, társadatom és álla«) 
alakító erejét s kéaytelen volt pacifista meg 
gyöződése ellenére is hadsereget toborozni 
a rendbontók és betolakodók elten.

A magyarországi szociáldemokrácia ve.- 
zetőíérfiai is -áálloitak a reális erőviszonyt k 
es teaetóségek gyakorlati alapjára s ha mef 
is tartották végső ideáljuknak a kollektíva 
must, mégis a hozzájutást nem tombmó 
előretörés, de fokozatos haladássas akarják 
lehetővé tenni.

Kormánybiztos nr e reálpohttea» taktika 
híve s igy a városi társadalom egyfitttnflkő 
déséhez elfogadható bázist nyújt. A város 
polgári társadalma ugyanis a nemzeti eszme-, 
a magántulajdon és a hadsereg elvi a lap din 
ál Ivánt elismeri, hogy az egyetemes társadalmi 
fejlődés, a fokozatos szerves szocíálizálődás 
jegyében és irányában történik, a magám 
tulajdon régi módi ird’vidualis liberális kor 
látozatlansága a múlté, a kapitalizmus, a 
szociális gondolat revíziója alatt van A pol­
gárság nagy többségének progresszív gon­
dolkozása, »a uj korszellemnek megfelelő 
politikai felfogása tehát lehetővé teszi, hogy 
a szociáldemokrata munkássággal együtt 
építse a jövendőt. Az a remény hatja át » 
város közönségét, hogy a Kormánybiztos ur 
működésével a helyi közéletben a története,i 
átalakulást nagyobb rázkódás nélkül lehe­
tővé fogja tenni, az autonómia uj céljait, up 
irányát az elfogulatlan igazság magaslatáról! 
fogja kijelölni, az uj idők kúlturáh« gazda 
sági szociális munkáját az egyéniséget jel- 
leauő nagy komolysággal fogja végezr-- 
s érző szivével a nép szenvedéseim envhi 
te ni fog.

A város tanácsa ti tisztikara ál van 
hatva a világhaladá» szellemétől, megértőié 
és művelője a szabadeszméknek, a szabad 
ság és függetlenség szívének mindig lelkes 
vágya volt, — éppen azért tekintse Ko- 
mányhiztos ur munkstársánsh az embe­
riéi e nagy vívmányainik megőrzésére irá 
nyúló munkájában Meg tog győződni a Kor 
mánybiztos Úr, hogy a tisztikar mindig oc* 
adó kitartással fog közreműködni * viszo­
nyoknak az igazi demokrácia szellemében való 
konsol dálásábar- s ezáltal egy boldogabb 
élet alapjának lerakásában

Őszintén kívánjuk, mi, akik » nagy 
Széchínvi szavai szériát > kiműveli tmi«-



fők sokaságában látjuk a magyar jövőt, 
bogy Kormánybiztos urat ne törje meg a 
«n« idők gigantikus nagy munkájának terhe, 
de lássa e munkának eredményét, egy 
jobb, szebb, boldogabb Magyarország felvi- 
rágozásábati.

líekdak rendíthetetlen b tünk, hogy az 
i»l ülők tisztítótüzén megnemesedik a magyar 
erény, ougacélosodik az erő s tisztultabb 
íortríban fogja megkezdeni Magyarország 
az ti| élt tét

A nagy figyelemmel hallgatott beszéd 
végeztével tijból kitört az éljenzés és taps.

Majd az uj kor mány biztos tartotta meg I 
székfoglaló beszédét, amely vázolta program- I 
rák a következükben •.

í)r IVatz Béla székfoglalója.
Mélyen tisztelt együttes ülés!
Mély nsegillelődéssel és bálival mondok 

tós ión etet azokért a szép szavakért és az 
előlegezett bizalomért, amelyet a főiegvző 
w tolmácsolt és még nagyobb hálával fog«- 
dóm a Küátásba helyezeti támogatást, mert 
tnagzm érzem legjobban azokat a nehézsé­
geket a munkának azt a sokaságát, ame­
lyek itt ream várnak Régebben is ez a po 
áció s. felelősségnek igen súlyos fokát és a 
munkának igen nagy terhét jelentette Ámde 
még néhány hónappal ezelőtt is megkönnyí­
tette ezt a terhet az a teö ülmény, hogy a 
centrális kormányhatalom teljes erejében itt 
volt, vele együtt volt szépségben levő tiszt 
viselő szervezet, mely a készeit szállított 
eszméket gépez etszeriien feldolgozta és ren­
delkezésére állott a fegyelmezett karhatalom. 
Ma mindez ». múlté, raa mindez a porban 
hever. Ma megroppantak az ország politikai 
és gazdasági kötelékei, a külföld gazdasági 
tegélylorrásai kiapadtak, idegen megszálló 
csapatok éles késsel vágtak szét az ország 
erejét s az uj demokratikus köz gazgttási 
intézmények még tietn forrtak ki. A mai ne 
Inez, időkben at. uj intézmények helyi látó 
körre tettek szert és igy megnehezedtek 
azoknak feladatai. Mindezek dacára szilárd 
fetttei és bizalommal remélem, hogy ebből a 
látszólagos khaojzból nem egy sötét kor­
szak, hanem egy uj, boldogabb produktiv 
élet fog kisarjadzani a régmúlt romjai he 
Ryelt, a munkának, a boldogulásnak, a népi 
törekvések széles érvényesülésének uj rendje 
Fog megszületni. M kor súlyosan érzem az 
élettspssztslá’okreak és előképzettségnek fo- 
igyatékaii, ígérem és megfogadom, hogy fo 
kozott lelkesedéssel, áldozatkészséggel min­
den egyéni érdek háttérbeszoritásavaí fogom 
teljesíteni mindazt, amire emberileg képrs 
vagyok, Jól tudom, hogy az emberi teheiség 
korlátái *zükek s én a magsrn szerepét tisz­
tán csak erőknek életrekeltésével, minden 
produktiv és progresszív érték ötszefjgásá 
ban szeretném Iá ni. Hogy egy banális ha 
Mulattal éljek, eszembe jut az az életfolya­
mat, amikor a gyöngykagylóban a gyöngy 
«így jön létre, hogy a kagylóba egy idegen 
firritáló elem kerül, amely kiváltja ezzel' az 
irritáló, izgató jelenlétével az uj értéket Én 
azt hiszem, hogy én magam az eltérő világ­
nézetem által leszek oly irritáló hatással, 
amely kiváltja körülöttem az uj munkás és 
erőteljes társadalmat.

Atni pregrammomat illeti, nem titkolha­
tom s nem is szükséges, hogy voltaképpen 
a munkásosttá'ynak, mely a legszélesebb 
értelemben veendő, tehát a kétkézi és szellemi 
munkásoknak minden kategóriáját magiban 
foglalja, minden téren való oly érvényesülő- 
lét óhajom amiként azt a s/ociál temokrata 
program elő rja Nem kívánok doktr nőr el- 
iméletekel minden meggondolás né kül al 
lualmazni. Az a tudomá >yos szellem, mely 
ben felneveikedte n, a Marxizmus meg-töve- 
reli, hogv a mindenkori gzzdzsági és ha 
talmi Viszonxo >kal a legszigorúbban szá 
moljunk s csak annak a megv,lósitására 
íöiekeujü k, amely reális is. t\i sér te te ■» n sk 
® város érdekeit sohasem fogom áldozatul 
hozni.

Legközelebbi teendőimről kívánom cvak 
informálni Mivel minden haladásnak via pia 
a termelő munka, elsősorban a munkafo 
fyamat megindításával kell foglalkozni. A 
munkapiac, amely a munkanélküli segé 
lyekbő! él, át kell, hogy alakuljon gazda­
sági életet termelő munkafolyamattá. En- 
■ea akadályait, a nyers és fűtőanyagok hiá­
nyát, az építkező anyagok beszerzését — 
igyekszem minden tőlen telhető erővel az 
útból elhárítani. A termelés minden ágazata 
i legnagyobb támogatásra szorul. Ds oem- 
cs*k a termelő, hanem a fogyasztó érdekei 
ve) is kell törődni E téren vannak halasz­
tást nem tűrő teendőink. Ilyen elsősorban a 
lakáskérdés Benszülőtt nagyváradiak, a 
hadból hazatéri véreink hajléktalanul álla 
nak s a lakásínség végleges megoldása 
•lőtt minden rendelkezésre álló eszközzel 
ideiglenesen is kell a tarthatatlan helyze 
ten is segíteni. Küzdenüik kell a jogosa- 
la dánul felhajtott árakkal szemben Még 
peoig a törvény legerélyesebb alkalmazásá 
val. Meg kell védeni a jogosult vállalkozó 
kát és kereskedőket is az idegen elenek 
áifel raitó törekvéseitől. Egyelőre bsjeien 
tem. hogy sürgős felad «tóm lesz, hogy a 
bűnöző gyermekek sorsín enyhítsünk, egy 
részt preventív eszközöknél, mílyea meg 
akadályozhatják, hogy a gyermek a pos 
ványba kerüljön, másrészt azzal, hogy a 
represszáltáit eszköze ne a börtön, hanem 
az egészséges munkaműhely legyen, ahol 
gyermek, különösen a munkátok gyer­
mekei a társadalom hisznos téiyazőivé fej 
lőduessenek Az iparostanoncok kérdéseit 
intenzive »karom kezelni. A közegészség 
és a közoktatás hiáoyain^k orvoslására is 
törekedni kell s végül mindezekre 3 fel 
adatokra meg kell ta álnuik a fedezetet. Én 
ezt nem csupán a köz adó zás uj rendsze 
rébe való beilleszkedésbe keretiem, han írn 
a közüzemek fejlesztésében is. amely ed­
dig 13 az éhezés veszedelmiiől és csődtől 
mentette meg a várost.

Igy a köztisztaság uj alapokra v»ló fék 
tetése, a kéményseprés házikezelése, ehhez 
hasonlók vá-n*k raá-k. Mindezekben a kér­
désekben munkatársul tekintem a tisztviselő 
kart. Jól tudom, hogy a régi olnyomó rend­
szer a tisztviselőket felhasználta a maga 
szolgálataira ds tudom, hogv ezek az ura« 
egyet éreznoK az uj rendszerrel, amely mm 
den progresszív mmkát támogat és a mun- 
kznílküb jövedelmet háttérbe szőri ja í?é 
rém, hogy a tisztviselők anyagi és erkölcsi 
függetlenségét mrg fogom védeni, de aldo 
zatkész és puritán munkát kérek, amelyet 
ha kell, ki is fogok kényszeríteni. Ismét hi­
vatkozom arra, hogy gyakorlati munkálatot 
ak«rok végezni és nem doktrinér el néletek 
alapjára helyezkedem. De tudni kell, hogy 
azok az erők, amelyek velünk «zenben al 
lanak és amelyeket a főjegyző ur oly szé­
les látkörü beszédében ecsetelt, ezek csak 
természeti erőt. Ezeket csak oly módon 
szabályozhatjuk, ha hozzájuk alkalnuzko- 
dunk és velük nem ál un* szembe Azok «z 
erők, melyeknek hatásától a főiegyző ur a 
társadalmat félti, természe i erők »ia«lni«z- 
kodást követelnek Nigyvárad közönsége és 
tisztviselő kara, ame'y előtt eltompultak a 
reahc ó erői, megértette, h)gy a protest- 
«ziv előhaladás nyuj nat boldogulást és ha 
ez igy van, akkor be fog kö'/eikezm az, 
hogy a f- jlődés minden nagyobb áld szít nél­
kül, sőt áldozat mentesen fjgja átalakítani 
a társadalmat Ehhez kerem az. ő jóakara­
tukat és m«gan is áldozatkész, ön/e len, 
egyéni érdeket előté be jutni nem erjedő 
munkát ígérek.

A jelen evők sokszor k törő ovációval 
kísérték a kormánybiztos beszédét.

Dr Grósz Menyhért ezután a N rn éti 
Tanács ée a radikális pá t nevénei üdvö­
zölő a kormány ni tio >t Nem eŐstör üivÖ- 
zöl főispánt, de üdvözlet nem a S'emély- 
tsek szólott, de mindég az elvet hangsu- 

■ fyozt«. A mostani se várja, hogy a bírásét 
hódolat tömjénföstjóvel üdvözölje, mert a 
céloknak, a vágyaknak, a törekvéseknek 
ad kifujezést. Nem szolgálni akarják az uj 
főispánt, hanem közös célért együtt akar 
nak vele dolgozni. Az erre szolgáló eszkö­
zök egyek. A radikális eszmék hevítik keb­
leiket, mindketten egy végcél felé töreksze­
nek, hogy olyan társadalmi berendezkedés 
legyen, hogy m nél több ember elérje a 
boldogságot. Forradalomra vsn szükség, 
hogy ezt csak megközelítsük. Kendózés nem 
vezet célhoz. Radikális eszközökkel mélyen 

. kell «záníani. Ne kövessük a múltat, mikor 
; saját javukra dolgoztak s a nagy köznek 

csak a morzsák jutottak. A változással sok 
; érdek csorbulást szenvedett, de a nagy 

egyetsmre ez örvendetes helyzetet tereuit 
E kornak is vannak gyarlóságai és fogya­
tékosságai, de megtudjuk becsülni, amit 
hoz. Míg a fogyatékosságok nem tisztázód­
nak, nam látunk tisztán, de látjuk, hogy 
mily nagyszerű eredményeket várhat«dk 
Mijei fejtegette, hogy eltérő a mostani főt 
radaiom az eddigiektől. Pax istenasszony 
ídakját tüntette fel mostani forradalmunk. 
Egyéni képesség, rátermettség érvényesül.

i A mostani kormánybiztos is egy elnyomott 
osztályból származik, de az igazságot tűzte 
zászlajára s a nép akaratából, mintegy pa­
rancsra fogadta el mai helyét s tudta, hogy 
x helyhez és elveihez iwn lesz, hütelen. 
Büszkén tekint a kormánybiztosra, m>nt élő 
szimbólumára annak a demokráciának, a 
melyért ő is régen dolgozik (Éljenzés.)

A beiktatási aktus ezzel véget ért 
i s dr f^atz Béla kormánybiztos az együttes 
I ülést bezárta.

Az ülés útin a telenvoltak melegen Űd 
vözölték az uj ko-rnánybiztost.

Tisztviselők 
kertvárosa az Aradi-uton.

A iiszíviaelő nyomor nem szűnt meg a 
címek és rangok eltörlésével. A háborúz 
pódékok is egymásután apadnak s lassan 
kint viS'zazöKkenünis a háboruelőtti áiíapo 
ionba. Térné -stesen ez úgy értendő, hogy 
a tisztviselő viszi magával az elértéktelene­
dett pénz átkát, az óriási drágaságot és 
semmi joga nincs arra, hogy jövőjét rózsás 
nak lás-a,

Ez az aggodalom sarkalja arra a hszt 
viselőket, hogy már mo t gondoskodjanak 
valamlyen brnában a rájuk váró nehézsé 
gek elhárításáról.

Te^n»p Fráter Barnabás alispánnál ér 
tekezictet tá tották a vármegyei tisztviselők 
tíaranyi András elnöklete alatt. Legutóbb a 
megyti közig, bizottság januári ülésén l e ült 
szóba egy kertgazdaság terve, azonban a város 
me ev magatartása a megvalósítást lénye 
gcsen kiioita, A tisztviselők értekezletén 
Lendvay Béla gazdasági felügyelő ismer 
tette a tervezetet Eszerint nemcsak kert 
ga*d ságot kívánnak létesítem, hanem cg? 
modern viliavárost, egészséges környezetlel 
Virág s sétaterek, ügyesen elhelyezett par 
kok, öntő ött ke tek közt pihentethetné Iá 
radt idegeit » robotoló hvatalnok. A gyer­
mkek egészséges nevelését nagyban elő­
segítené a sok tágas játszótér ■ a tisztvb
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tebr. 6. (Saját tudósítónktól.) 
sztrájk változatlanul tovább 

e hő negyedikén cseh tenge 
birtokukba a a tisztviselőket 
Az eddig letartóztatott embe

alatt 
inter

Sámuel 
szocia) 

letartóz- 
röpvatctörjék le a sztrájkot,

Az általíncs sztrájkról — Írja

és 
bogy

volt, azután

a munkások és tisztviselők
általános sztrájkja kezdődött.

Csebországból nagyobb számú
tisztviselőt szállítottak a tót

tílí febr. 7
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«ti a maga ápolta gazdasági és luxus 
kerttel kicsinyben megközelítené azt az ide­
ális társadalmi életet, amelyet Tolsztoj kép 
zelt el, sőt birtokán meg is valósított.

A kertváros az Aradl-ut végén épülne 
tel s magitól értetődik, h< j?y ez involválja 
a közvetlen villamos összeköttetés megte 
remtését is. E: tehát egyelőre a jövő ze­
néje is egy kicsit, de a modern kertgazda­
ság megvalósítását már most meglehet kez­
deni. Az értekezlet nagy elismeréssel fo­
gadta a kezdeményező lépéseket és meg 
bízta Verner Kálmán árvaszéki elnököt és 
Lendvay Bélát, hogy az ügyben kezdjenek 
tárgyalásokat az illetékes tényezőkkel. Ér­
dekelve van a város és a lat. szertartási! 
káptalan.

A csehek letartóztatják a sztrájkotokat
* sztrájk változatlanul tovább tart.

Budapest, 
Pozaonyban a 
tart. A postát 
részek vették 
letartóztatták,
rek száma körülbelül hétszáz, akiket Brünnbe 
és Prágába akarnak szállítani. Állítólag hat 
embert felakasztottak. Zách zsupán közölte 
a munkásokkal, ha huszonnégy óra 
munkába nem állanak, mindnyájukat 
r.álja és Briinnbe küldi

Prágából táviratozzak A polgári
jelentése szerint a lót vidéken a sztrájk 
véget ért Ezzel ellentétben a Pravo Lidu 
közli, hogy tegnapelőtt általános munkaszil 
net

A nagyváradon letartóztatott 
tábori lelkészt felmentették.

Török |ános görög-katholikus tábori le! 
készt 1917 őszén letartóztatták. A lelkészt 
ugyanis a 4. honvéd pótzászlóalj élelmiszer 
bevásárlásával bízta meg és egy mellé be 
osztott őrmester nagyobb összeget sikkasz 
tott el a katonaság pénzéből Az őrmestert 
elfogták, de vele együtt letartóztatták Török

lap — többféle hír kering, de általános tel 
fogás, hogy nem gazdasági, hanem politika 
sztrájkról van sző, melyet Budapestről irá­
nyítanak éa budapesti agitátorok 

A Pravo Lidu közli, hogy 
munkástanács képviselői 

felkeresték Hoffmann 
szociáldemokrata képviselői

s telkérték, hogy informálja a cseh sasciál- 
demokrata munkásságot a sztrájk okairól. 
K ftjtették, hogy a sztrájk nem nauonálista, 
hanem tisztán de noekr a tik us és szociális lé 
rekvések szolgálatában áll Tiltakoztak a 
polgári szabadságok, főleg a gyülekezés 
jog korlátezáaa ellen és követelték, hogy 
azokat a személyeket, akik eddig a 
ság jogokat elnyomták, 

távolítsák el helyükről

Esztergomból jelentik Kiss 
párkánynánai tanítót az ottani 
demokrata párt vezérét a csehek 
tatták, mert a sztrájkra vonatkozó 
kát osztogatott
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Jánost is. Az őrmester öngyilkosságot köve 
lett el a rendőrség cellájában és a tábori 
lelkész ártatlansága is bebizonyult, de még ' 
sem engedték szabadlábon. Azóta folyik el j 
fene az eljárás, még pedig, amint most a 
bfinpör tárgyalásán k;derült, azért, mert Ká 
rolyí Mihály bizalmasa volt és békében le- i 
veteket közvetített Olaszországba. A letar ; 
lóztaíás tehát politikai tendenciából történt, ! 
a sikkasztás vádja csak ürügy volt.

Török jános Ügyét a szegedi honvéd ’ 
ezred esküdtbirósága most tárgyalja Wor- 
váth Géza őrnagy elnökle'e alatt. A vád 
fegyelmi vétség, leveiesempészés és nzolgá 
lati szabálytalanság Feltűnő, hogy a K 
gyeim! aktákból fontos politikai iratok el 
tűntek. A hazaárulásra vonatkozó iratokat 
az ügyészség nem küldte át a katonai es- | 
küdtszékhez.

Török kihallgatása során elmondta, 
hogy a háború knörésesor Rómában volt ; 
teológiai tanár s egyizben itthon járván, j 
Károly bizonyos politikai misszióval bízta 
meg a leveleket is küldött ki vele Olaszor 
szágba. Ez időiói fogva valahányszor vissza 
tért az országba vagy távozott, a határállö 
másokon meztelenre velkőztették és elszedett 
iratait napokig vizsgálták. Később visszatért 
Magyarországra és katonai szolgálatra vo 
v ült be. A csapatánál élelmiszer beszerzés 
sei bízták meg s ekkor történt, hogy egy 
őrmester sikkasztott, majd öngyilkos lett s . 
bár ellene semmi bizonyíték nem volt, le­
tartóztatták. Ez a letartóztatás csak ürügy . 
volt arra, hogy megközelítsék és már más- | 
nap megjelent fogságában egy előtte isme 
rétién egyén, aki felszólította, hogy adja a. 
a Károlyira kompromittáló iratokat és akkor 
kap sok pénzt és szabadon elutazhat Svájcba. 
A következő nap pedig megjelent Károlyt 
Imre nyílt levele, amely Károlyi Mihályt ha 
zaárulonak jelentette ki Mikor 6 ezt elöl 
vasta, kiszökött a fogságból s a Károlyi féle 
iratokat elégette. Erre rájöttek a ekkor szu 
len és két leánytestvérét >s letartóztattak es 
hetekig tartotta* fogságban, hogy így esi 
karjanak ki belőle vallomást Hangsúlyozza, 
hogy minden egyéb vád ellene csak ezt * 
politikai bajszát leplezte.

A bíróság Török jánusi minden vaa 
alól felmentette és szabadlábra heljeite.

Magyar szocialisták a berni kongresszuson.
Budapest, február ó. (Saját tudósítónktól ) 

Bemből jelentik; A nemzetközi szociálista 
konferenciának területi kérdésekkel foglal­
kozó bizottsága tegnap éjszaka tartotta har­
madik ülését, Troelstra elnökletével. Az ülé­
sen többek közt résztvett Thomas és Mist­
ral, a két francia delegátus is. Troelstra in­
dítványozta, hegy a bizottság tartson ál­
landó üléseket a párisi békekonferencia be 
rekesztéséig.

A magyar delegátusok nevében 
Biró Dezső szólalt fel éa ezt a nyi­
latkozatott tette:

- Nem megyünk el innen addig, 
mig döntő határozatni rr-i» hozMak. 
A berni konferencia fontosabb Ma- 

t-?' gyarországra nézve, mint a párisi. 
Magyarországot nem lehet *»ótda 
rabolni anélkül, hogy uj Baikáwt m- 
teremtsenek.

Apáthy főkormánybiztos súlyos beteg.
Életben maradásához alig van remény.

Budapest, febr 6. (Saját tud. táv.) Kolozsvárról jelentik; Apáthy tetvAr; 
főkormánybiztos nagyszebeni fogságában a románok bánásmódja következtében 
igen snlyoszn megbetegedett, kezelő orvosának véleménye .szerint állapota rend­
kívül aggodalmas, sőt alig van remény, hogy éleiben marad. A fogoly főkor- 
mánybiztosnak állandó ájulási rohamai vannak és állandó szívfájdalmakról pa­
naszkodik.

Öt milliárd nemzeti kölcsön közmunkákra.
Áprilisban megkezdik a közír unkáíatckat A munkanélküliség megszüntetése.

Budapest, febr. 6. (Saját tudósitónktól.) j 
A kormány Magyarország újjáalakítása és a 
termelés folytcnossága érdekében nagy­
fontosságú elhatározásokat készít elő. A 
kormány arra törekszik, hogy az egész vo­
nalon méginditsa a munkát és nem mun­
kanélküli srgélylyel, hanem munka kereset­
tel tarthassák ti magukat az emberek.

A pregrammot az országos trunkásögyi 
tanács fogja végrehajtani. E program sze­
rint a kormány április elején minden ipar , 
és murkaágat magában foglaló közmunká 
kát feg megkezdetni A közmunkák költ­
sége öt milliárd lesz. A nagy akció költ­
ségeit a kormány nemzeti kölcsönből 
óhajtja fedezni.

bi elferdítendő közmunkák terjedelme

olyan nagy lesz, hogy * megértett számítá­
sok szerint a szakképzett mnnkanélktetie« 
sőt a napszámosok igen nagy része is ál 
landó munkához fognak jutni

A közmunkák sorrendje még nincs meg 
állapítva, de t legelső, legsürgősebb esc 

i portba fog tartozni a lakásépítés és az ál­
lami butorgyártási akció.

Az állam saját számlájára két há’or. 
egyszerű, de azért művészi ízlésű bútortípust 
fog gyártatni és a bútorokat több év réni- 
letfizetéssel fogja a közönség rendelkezésére 
bocsátani Ezzel egyidejűleg megkezdik » 
gazdasági gépek és szerszámok tömege? 
gyártását is.

iltvi'
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Román parlamenter vezette Főmérőit Kolozsvárra.
Irgalmas érdeklődés kitéri at angol ka­

tonai bizottság minden lépését, Romeo! ka­
pitány a kétoldalról jövő információk tüze 
alatt áll a mint teljesen a dolgokon kívül 
álló ember absrolut objektivitással nézheti 
a felmerült vitás kérdéseket

Küldetése rendkívül lantos, az 5 refe 
ráláss nagy súllyal esik a mérlegbe s a 
magyar hatóságok, katonák és polgárok 
úgy Debrecenben mint Nagyváradon meg­
tették kötelességüket, amit a magyar ügy 
védelme reájuk rótt Hisszük, hogy a ro­
mán vezető körök ts kifogástalan tárgyila­
gosságai terjesztik eléje panaszaikat.

A magyar közvélemény nyugodtan 
várja a dolgok fordulását. még p?dig jobbra 
(fordulását

Sajnáljuk, hogy a megye határán túl 
netn kísérhettük tovább az angol bizottsá­
got olyan közvetlen beszámolókkal, mint azt 
eddig tettük De gondoskodunk róla, hogy 
agy kolozsvári, mint egész erdélyi szerep 
Sóséról, valamint budapesti jelentéséről ki­
merítően tájékoztassuk a közvéleményt.

Mint tegnap jeleztük, tyratochwiil uz'c- 
redes és kísérete társaságában Csúcsára 
utazott Clőbb Barátkán meglátogatta a 21. 
ezred parancsnokságát és

feltűnő jó hatást leit reá a fe­
gyelmezett csapatok fellépése.

ebből látszik, hogy az entente hihetet­
len! rossz véleménnyel lehet rólunk A zül- 
Itöttség legalsó fokán kéuzehek el benn in* 
két s ha meg is tapsolják a pesti kabarék , 
francia chansonjait, kipusztithatatUn eíőité | 
tettel gondolkoznak rólunk.

Pomerol azt hitte, hogy egy zűrzavaros j 
imtlic társaságot talál Barátkán, spárgás pus j 
Icákkal, besorozott asszonyokkal, vén hon j 
sédekkel felvonuló sereget, amely meg fogja 
bámulni őt, a kemény militaristát. Ebből a 
balkáni képből kiábrándították a hatat kato 
Kíák, akik a hosszú téli táborozás és hegyi 
^1inMj!IJ-|ÍTig--Jl.i...........Ili —».I.....   nr.HH I -|,

Hagyszebenböl ?? vagon só érkezését jelentették.
Alig pár nappal ezelőtt mutat unk rá 

azokra a komoly igére ekre, amelyeknek a 
beváltása a nagyszebeni román kormá >yzó- 
fcánácsot terhelik Az élelmiszerek erőszakos 
visszatartása egyáltalán nem szolgálja a kö­
zösen féltett és becsül harmónia ügyét. 
Nagyszebenben míndedd g süket fülekre ta­
lált minden biharmegye' kérelem, míg v-gre 
tegnap egy értekezletet« Elek Mór bejeleu 
tette, hogy

a nagyszebeni kormányzótanács
« megye részére 18, a város ré 
ízére pedig 8 vagon sót helye­
zett kilátásba.
Ez ugyan még nem só, csak íg5re\ sőt 

.» forgalmi za a ok még ennek a megérke 
zését is kétségessé tosz k, de ezután tönb 
kilátás van arra, hogy a romáiok hivatalos 
orgánuma végre belát) < a közös érdek sür­
gősségét és intézkedni f g,

A vármegyei közélelmezési bízotsSg 
rendes boti ülését tartót» te map, amelyen 
Fráter Barnabás aLsp m elnöki t é« résztvett 
dr ftatr. Béla korm nybizto« főispán is. A 
bizottság örömmel vette tudomásul, hogy 

harcok ellenére is frissen, tisztán és jókedv­
vel sorakoztak fal előtte. Ruhájukon meg* 
látszott a sv.abad élet nyoma, arcukat csípte 
a hideg és a körmük nem fénylett a mani- 
körözés után, de az angolt éppen ezek az 
emberi nélkülözések győzték meg arról, 
hogy

itt egy mél ységes emberi felindulás 
teremtette meg a hadsereget és mi­
kor a magyar tisztek társaságában 
meglátogatta a csapatokat, csodálat­
tal emlékezett meg a székelyek 
nagyságáról, faji erejéről és haza­

szeretetéről.
Az ezredjarancsnoksággal sokáig tár­

gyalt, elmondatta magának Erdélyből való 
kiszorittatásuk hosszú kálváriáját s aztán, 
átment Csúcsára, itt déli fél 12 óráig tar 
tózkodott és a helyszínén felvett

jegyzőkönyvekben állította ősz 
sze a román atrocitásokra vo 

natkozó adatokat.

Még a reggeli órákban fehér zászlóval 
útnak indult egy magyar hadnagy Sebes 
vár/a, hogy jelentse a rom ín aknak az an 
goi kap tány és vizsgáló bizottság megér 
kezesét.

A románok déli 12 órakor a mi had­
nagyunkkal együtt

küldtek egy parlamentert, egy 
román főhadnagyot, akijelent 
kezett Pom srolnál, hogy ren­
delkezésre áll s Kolozsvárig 

elkíséri.

Pomerol kapitány m liegen búcsút veti 
* magyar cssp»toktól s autón Híhenlohs 
here g és G»ldl főhadnagy társaságában el­
hajtatott Csúcsáról

Kratochwll ezredes ma reggel utazott 
vissza, Debrecenbe

a város és a vármegye liszt afférje 
szerencsésen elintéződött és a 
megye megkapja az E nilia malom­
ban visszatartott 28 vagon lisztet.

Az affér e'intézését dr Katz Béla főispán 
kerete, akt óla ha ott, hogy ezt az ügyit 
simán és m nél előbb fejezz k be. A város 
tálá t másutt fedezetet a maga szükség­
letére.

Ezzel a 28 vagonnal azonban még nincs 
megmentve a *árm gye é elmezé e. A bi­
zottság elhatározta, hogy eréyes felh vast 
int’z a ga'dákhsz hogy fölöst geiset jelent­
sék be, egyoen nepe e ti a HiEie-ményt, 
hogy az á vétel ránt int zkedjék.

Hozzávetőleges számítás szerint 600-700 
vsgomalszm ih tiák a megye helyzeét.

Dr batz Béla kéte a bizottságot, hogy 
hHEig függzss e fel a gazlakh z inté endő 
ultim num k bocs dását, methitfín közös 
é tekezietei fa a iák az ö zes Nem cti Ta­
nácsok és a-kor ö ib reménnyel i idi ha ják 
meg az a adót. A bizottság elfogadta a főa­
pán indítványát.

A malmokat ellenőrzés alá helyezik.
A vármegye összes íőszolgabirfc g* a 

Nemzeti Tanácsok távirati felhívást kaptat 
hogy

3 napon belül a megye vala 
mennyi malmát vegyék karöltve 

szigorú ellenőrzés alá.

Ezzel «karja biztosítani a vármegye azt 
a számottevő kontingenst, amelyet a Ma­
lom-vámok jelentenek. Az őrlés mindenük 
nagyon szabadon ment már, a vámokat nem 
tartották nyilván és így igen sok liszt el 
veszett a köz kárára. A vámokat senki 
igénybe nem veheti, kiosztani nem szabad.

Elek Mór jelentést tett az avizált 28 va­
gon sóról, amelyet Désaknáról küldenek. — 
Ez azonbsn nagyon kevés A vármegyének 
egy kiosztásra is alig elég, a város pedig 

‘ legfeljebb négy hónapig élhet belőle,
A Biharszilágyi Olajipar MX) métermá- 

j zsa petróleumot utalt ki > megyének. A 
' megye nyomban felterjesztéssel élt ez ellen 
! a szüsmarkuság ellen a földmivelésügyi mi 

niszterher. Tökb mint í20 ezer család és 
százon felüli nagygazdaság várja üres lám 
_ f». a.. _ ■ t • i . r t <pasKai a peiroieumor s na ezt a juv mázsát 

! szétosztják, grammok se jutnak egy egy 
i igénylőre. Végül bejelentette, hogy a vető 
( magok pácolásához szükséges rézgáiicért 

szintén feli t«k a minisztériumba, nehogy a 
nagy politizálás közben elfeledkezzenek er­
ről a fontos anyagról.

firóf Károlyi József
nyilatkozata

a székesfehérvári szerepléséről.
Budapest febr. 6. (Saját tudósítónktól.) 

A Pohiia»i Híradó jelenti. Károlyi József 
gróf « következő nyilatkozatot tette :

— A nap lapokban a legkülönbözőbb és 
legíantoztikusabb híre* jelentek meg ró­
lam Töbosk között ellentorradalmárnak és 
a reakció rgyik vezérének állítottak be Az 
én állá foglalásom csak kritika volt, semmi 
egyéb, erre eddig Magyarországon tudtom­
mal mindeneinek joga volt.

— Azokkal a tendenciózus hírekkel én 
nem is foglalkozom de egy m-gáilapitást a 
leghatározottabban visszautasítok. Azt mintha 
én testvé em, Károlyi Mihály személyét meg­
vetésnek é» szégyennek tettem volna ki. El­
lenkezőleg : a testvéri szeretetei bennem nem 
tudja és nem is fogja soha tudni elhomá 
lyosiiani semmiféle politikai né;eteltérés. 
Éo tisztelem az ő meggyőződését ép agy, 
mintahogy ő is tiszteli az én politikai meg­
győződésemet.

Érvénytelen a román szerződés.
Üud ipest, febr. 6. (Saj. tud. táv-) 

Gen tool jelentik: Parisból megerősítik 
azt a h rt, hogy a békekonferencia bi­
zottságai érvénytelennek nyilvánítják 
azt a szerződést, melyet Románia a 
cárizmus idején kötött Franciaország" 
gal.
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Az uj Károlyi-párt programja.
Tízenhatodikán lesz a programadó nagygyűlés.
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3udapetí, febr. 6 (Saját tudósítónktól.) 
auda^estról jelentik : A Károlyt párt e hó 

at uj városháza közgyűlési termében 
programadó nagygyűlést tart, amelyen is- 
mwtetur fogja az uj Károlyi párt programját. 
A programterveit tét Hock János késiiti. A 
terve««: szerint a program első részében 
•ksbb kiáltvány jellegű, amely az összes 

SMiiadó irányú pártokhoz szól. Külön ki 
emelt a kiáltvány a földerítve* népet 
é* történelmi távlatból emlékezik meg 
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Titkos szerződések hátráltatják a békét.
Rotterdamból távv'atozzák A Daily Mail szerint különösen három titkos szerződés 

nehezíti meg a pária« békekonferencia tárgyslá-ainak lefolyását. És pedig: az Anglia Fran- 
•iaország és Olaszország közt létrejött titkos szerződések sz Adriai tenger keleti partvi­
dékéről. mely szerződés a délszláv érdekeket sérti; továbbá az Angii» és japán közt létre­
jött titkos szerződés, melynek értelmében az. észak ausztráliai szigeteket Japán kapná meg 
s végül az Anglia és Hedzsasz királya között kötött titkos szerződés, mely Damaszkuszi 

ítéli.

A békekonferencia tárgyalásai.
Amerika és Angliaa hadviselő államok államcsődjétől tar* 
tanak. Olasz delegáció emlékirata. Viták a népszövetségről 

fiudapest, febr. 6. (Saját tudósítónktól f 
A Magyar Távirati Iroda szikratávirata : A 
»ékekonferencián pénzügyi szakértők bevoná 
»ít határozták el, mert n hadviselő államok 
államcsődjét d akarják kerülni Amerika és 
Anglia csupán ebben látják « rend helyre- 
állítását.

Budapest, február 6. (Sa/át tudó- 
.'utónktól.} Szikratávirat Parisból ■ A 
Cortesi vezetése alatt álló olasz dele­
gáció megegyezett azon emlékirat szö­
vegében, amelyet a békekonferencia 
elé terjesztenek és amely az egykori 
Ausztria Magyarországhoz tartozó adria' 
menti államok annexiójára vonatkozó 
olasz felfogást ismerteti. Ezt az emlék 
aratót a jugoszláv megbízottak mára 
várható meghallgatása után teszik közé.

ííudapesc. febr 6. (Saját tudósítónktól.;' 
A Magyar Távirati Írod* jelrnti A béke- 
Ikonferercia népszövetségi bizottsága héifőn 
átnyújtotta Wilson elnöknek azokat * pori 
tokát, amelynek alapján a népszövetség 
megalakítható. Ezek * következők:

t A békeszerződésbe semmi olyan ren­
delkezést nem lehet felvenni, amely el enke 
<ffc « Wilson elnök tizennégy pontjában ki 
fejteti alapéi vek kel

í. A népszövetség foglalkozzék a szo- 
sláiis béke ké'desévei ts, igyekezzék meg 
állapítani az emberséges béke feltételeit.

A további pontok a fegyveraezés kor­
látozásáról, a fegyverek és hadianyagok ed 
adásának tilalmáról «’ólnak

Budapest, febr b (Saját tudósítónktól.) 
A Magyar Távirati Iroda szkratávirata a 
budapesti rádióállomás utján

Amerikai körök véleménye szerint a 
népszövetség eszméjét komoly' veszedelem 
fenyegeti, mivel a nagyhatalmak ellenkezést 
1 ejtenek ki a kényszerítő döntőbíráskodással

Károlyi Mihály elnök személyéről, végül 
hosszasabban ismerteti Károlyi elnök pro­
grampontjait A program kimondja, hogy a 
Károlyi párt a magántulajdon alapján áll, 
de a nagy vagyonszaporulatokat és hatalmi 
tultengésrít vissza akarja szorítani a kellő 
mértékek közé.

A programtervezet még nem került a 
Károlyi párt direktóriuma elé, ugyancsak 
nem foglalkozott a direktórium a kormányzó 
pártok együttműködésének kérdéséről sem.

szemben Eddig Wilsonnak nem sikerült e 
pontban kívánságát elfogadtatni. A jelentés 
sierint öt nagyhatalom közül négy ellenzi a 
kényszerítő döntőbíráskodás elvét, csak 
Amerika foglal rnelletle állást Az eredeti 
terv, hogy ha a vitába keve edö nemzetek 
a döntést visszautasítják, a népszöretség kö­
zös kényszerítő eszközöket alKalmazzon.

Az etrópai hatalmak ellenkezése foly­
tán ez a terv hírom alternativ megoidámik 
ad helyet : a nemzetek választhatnak válasz­
tott bíróság, uözvrtités és nemzetközi vizs­
gálat között Az utóbbi két esetben a ha'á- 
rozatok nem kötelezői é* nem szükségsz* 
rüen zárják I- a háborút. Habár a néprzö- 
vetaeg a közvetítés vagy vi/sgálat után is 
o-óvel léphet fel az eléged. <n nemzettel 
szemben, a népszövetségnek Wilson lelké­
ben éő eszménye ezzel mégis meggy?ngilt, 
mert a kötelező feltétlen döntőbíráskodás 
megvalósítása hiányoznék.

A népszövetség tervezetére vonatkozó 
végső m-gegye.ést a többi nag hatalmak 
rnigatarlása elodázta mórt az amerikaiak 
még minden erővel a ra törekszem*, ho y 
az eredeti tervet fog-dtassák el. A döntő- 
b rátkod ;s Wilson népszövetségi tervein *k 
sarkpon j* s az amerikaiak erős harc nélkül 
aligns fognak engedni.

A népszövetségi bizottság a mtilt éj­
szaka a Wiilon szállóban este 8 óra 30 
perckor- ülést tartott, amelyen megkezdte a 
népszövetség terveinek részletes vitáját. A 
bevezető részt és két szakaszt megvitattak. 
A szövegre nézve ide g emse i megegyeztek 
s a tervezet többi részében is sikerült ki- 
ejégitő haUdást tenni. Ugyaictak m g/itat- 
ták azt a kérdist is, vájjon a ö »bi hi alom 
is kapjon e képviseletet a bizottságiam A 
tiépszöve séíi bizottság ma este 8 óra 30 
perckor tíjabb liléit tart.

G>

Berkovits René előadása 
a naturalista regényről.

A Társadalomtudományi Társulat soro­
zatos előadásának tegnapi estéjén dr Ser- 
kovits René a naturalista regény eredetéről 
tartott előadást. A városháza nagyterme 
zsúfolásig megtelt hallgatósággal és sind 
végig feszült figyelemmel kísérték a mélyen- 
járó és mégis nagyon élvezetes előadást.

Berkovits René a történelmi materializ­
mus alapján mutatta be a naturalista re­
gényt. Kifejtette, hogy a mai gazdasági 
struktúrából hogyan adódik az a lelki fo­
lyamat, amely a naturalista regényt aag- 
teremtette. Jellemezte Balzac és Stendhal 
korfestő müveit, bemutatta azt az utat, a 
mely a régi xngol társad ilmi regénytől, 
Dickenstől Zolá g vezet Végül kimutatja, 
hogy mennyire befolyásolja a materializmus 
világíelfogásunkat és mennyire elólutárja a 
materialists világnézet a stociáldesiskrá- 
ciának.

• Az újságírók szabadszervezete 
aktuális újságírói ügyben ma délután ülést 
tart az Ujíágiró ölthonban.

* A Népszövetségi Hangya igazgató­
sága ma, pénteken este fél 7 órakor fontos 
ügyoen gyüléit tart, melyen az igazgatóság 
tagjai mőgj ilönni szíveskedjenek.

* ipari vállalatok szénsegélye. A 
nagyvárad' Kerestcedeimi c? iparkamara közli 
az erdekeltöknel, ho?v a magyar kereske­
delmi min szter 43795 — 1919 szám alatt 
rendele e ad sít ki, mely szerint az üzem- 
folyta ásra nem kötelezett, anyag, illetőleg 
tüzelőszerh any mutt, szüneteő motorikus 
üzemű vállalatok munkásai részére engedé­
lyezett szénsegélyekre vonatkozó bérlaj­
stromok ez évi fsoruár hó 10. napjától kez­
dődéiig mindéi egyes esetben az elsőtök« 
iparnaiótág resté öl történt láttamrzás után 
nem a Gyosz nek, hamm az illetéaes ke­
reskedelmi és iparkamaráknak kü'dendők 
meg E bérlajstromokbui a 385—1919. M. 
E. az. rendelet alapján a válialatotra hárí­
tott 25 százalékos részoieiís a tényleg tel 
jes segélyösszeg őt levontan külön feltün­
tetendő és külön megjelölendő a segéyösz- 
szrgnek így lemaradó az a része, an» az 
állam által téríttetik meg Nagyvárad, 1919. 
l<-.Druar nó 6 A nagyváradi kereskeda'si és 
ipar<t*msra: Dr Moskovits József, elnök. Dr 
Oláh B la, titkár.

* Kisiparosok gyűlése. Felkérem a teia- 
iparoauK egjdüietbe tartozó összes tagokat 
s az iparügyek ránt érdeklődő iparos tagtár 
sanaat, nogy folyó hő 7-én este 6 órakor 
az ipartestületi el rökjelöiés ügyoen tartandó 
értekeileten az „A-any Sts" vendégló nagy­
termében minél számosabb in megjelenni 
szíveskedjenek. Nagyvárad, 1919 február 6. 
Az elnökség.

* ipartestületi közlemények. Értesit- 
jüH a tesiü et Kötelékébe tartozó boröéiy- 
és fod-ász ip <roloot, hogy részüsre k esz­
közölt zsirosszoda és tisztiszesz eloszlás 
foiyó hó 7 én, délután 6 órakor a szokott 
összejö/eteli helyen, Szilagyi Dezső utca 5. 
szám alatt lesz I 
edennyel jelenjen 
leniKczők igényei 
Az elnökség.

* Köszönet. 
elrök<-ge ezúton 
a La R >che es D»rvas egyesült erdőiptr 
részvénytáraság igazgatóságának 100 SS-

hol is mindenei msgfsíelő 
msg, mert kísőib je« 

f.gyelembe nem vétetnek.

A Nigyváradi NSphivatsi 
is nálát Köszönetét msed



A katholikus ügyek kormánybiztosa 
a római katholikus papsághoz.

Buds pest, február 6. (Saját tudósitönk 
tói.) A Politikai Hirsdó jelenti t Persian 
Adám, a katholikus ügyek kormánybiztosa 
a ass' napon a következő feliratot intézte a 
római katholikus papsághoz :

— A legsúlyosabb órában fordulok 
iigyeimeztető és kérő szóval a római katho 
fikus pspsághoz. Mióta hivatalom elfoglal 
tam, minden igyekezetem odairányult, hogy 
a forradalom vívmányainak élvezetéből a 
római katholikus papság ki ne zárassék és 
bogy a forradalmi átalakulás re találja ma 
gával szemben állónak a katholikus egy 
házat, annak szolgáit és intézményeit.

Ez a törekvéstől eddig üdvös ered 
snényre vezetett és minden reményem meg 
van rá, hogy a forradalom alapján kialakult 
uj rerdszer és a katholikus egyház érdekei 
között az összhangot állandósítani fogom. 
Meg kell állapítanom, hogy a köitá sasági 
kormány e reményteljesü ősének biztosítékát 
nemcsak kilátásba helyezte, hanem idő 
közi intézkedéseiben részben már meg is 
adta

Ennek dacára következményekre nem 
számító, lelkiismeretlen agitáció indult meg 
a forradalom vívmányainak megdöntésére 
és ha nem is bevallottan, de eredményeiben 
kétségkívül a régi rendszer helyreállító 

saira.
Ez az akció első sorban a római katho 

hkus alsépapságct akzrja szolgálatába állí­
tani. Óva intem a római katholikus papsá 
get, hogy ette a veszedelmes kalandba 

belemenjen és ezzel nemcsak sajátból felfogott 
egyéni érdekeit, hanem a» egyház ügyét iskoc 
kára tegye Tudomásul kell venni és meg 
kell jegyezni mindenkinek, hogy ha ez a

kocka elvettetett, ennek perdolése sors­
döntő lesz, amelyet visszacsinálni többé 
soha nem lehet.

Felmérőit tehát a kérdés és erre a ma 
gyár katholikus papságtól oly választ kérek, 
melyet lelkiismeretének megvizsgálása után 
ér el; kérdem: szabidé az egyház minden 
érdekét, minden értékét, amelyet eddig * 
köztársasági kormány is megvédett, koc­
kára dobni a feudális hatalmi törekvések 

' kedvéért?
Az ón kötelességem arra figyelmeztetni 

a katholikus papságot, hogy akkor, amidőn 
az elégedettséget, amely a súlyos viszonyok 

j közt, rrirdrn koimányzat alatt felmerült 
’ hangzatos jelszavaktól eltelve ápclja, kük 
I kék és pártok kiszámított érdekeit szolgálj», 
I az ezekkel párosult reakció minden mester- 
I kedésétől megszéditve ellenforradalmi akció­

ban részt venne, ilyent támogatna, egyháza
■ és a maga ügyén ülne halálos sebet.

Legyenek meggyőződve arról, ha rtt-olt
■ pillanatnyilag sikert tudnának is elérni a 
I régi reakció vezérei, nem tagadnák meg a 
' múltat és mir den Ígéretük daca: a sem ho- 
I nótáinak a tett szolgálatokat, hírem n eg-

maradna n in den a régibe». Megmaradna a 
í katho ikus alsó papság abbao az alárendelt
■ helyzetben, amely egyaránt szégyene volt a 

magyar katholikus egyháznak ér s magyar
' társadalomnak.

ígéretek helyett programomra hivatko­
zom a a magyar katnolikus papságtól nern 
kérek mást, minthogy ellenforradalmi akció 

i szitásával és támogatásával a programom
■ megvalósításában ne zavarjon.

A megszállt területeken megindult
az antanttal vdó kereskedelmi forgalom.

Budapest, február 6. (Saját tudósítónktól.) Londonból jelentik : Rövid 
időn belül rendeletét bocsátanak ki, amelyben bizonyos feltételek mellett meg­
engedik a kereskedelmi forgalom felvételét Elszász-1 oíharingiával és a volt 
osztrák-magyar monarchiának a szövetséges csapatok által megszállt terü­

leteivel.

• Elveszett. A Népszövetségi' rnókví 
velő gá da vaalrwap» előadásán elveszett 
egy fafist óra arzny lánccal egy pénztáréi 
ban s egy arany lánekarköté A azegtalálát 
kérjük, hogy ezeket a tárgyakat szolgáikwtz 
be a Kith. Kör háznagyi mvatalába

* Hazafias adakozás. A védő Map» 
tok céljaira a Feldheim Testvérek és társa

í eíg száz pár érmelegrtőt és ha’-mrn» pá- 
j kötött lábszárvédöt adományozott. A köve 
i tendő hazafias pé'dát nyújtott nagyvárad 
: cég adományát a Közélelmezési Ügyosztály 
' ruhabaot.sága rendeltetés? helyére juttatta

* A vármegyei tísztinywgdUausoh rí 
szí e 1919 január I tői kezdődő hatállyá:

| drágasigi segély 1420-919 ahspáwi .szár: 
i alatt a nagyvárad’ állami adóhivatalnál ki 

utaltatott, ezen drágaság! segélyek külör 
i nyugtára feivehe'ók. A nyug'ákon az élei 

benléi igazolandó A fizetési könyvecske 
! bemutatandó A vidéki adchtvaialofti ál ezen 

drágaság* segély 10 nap rau va szintén le* 
' vehe ő lesz.

" A harcoló katonád számá’a ada 
í koztak Difisy l.ajosné 500 sor., Konc Al- 
I bért szakértői díj helyett 150 i*of. '»eh 

adományokat hálásan kösz-?:? -4 krmány- 
biztosi hivatal

• Az Apologia« kurzust ma délután ? 
szokott helyen megtartják

* Nincs szénsav. Az egyes nyc-’Sfcnya 
gokban mind jobbat. érezhető a hiány leg- 
újabban a szénsavban érezhető hiány, any 
nyirs. hogy a szódavízgyárak ide s tova 
kénytelenek üzemüket beszüntetni. A nagy 
várad» szikvizgyárosok felutaznak Buda 
pestre, hogy a szénsav szállítását kies? 
közöljék. A szikvizgyárak üzemének beszüa 
tetőse folytán mintegy 40 munkáscsalád es 
nék el a megélbe.eshez szükséges kt't 
settől

• Kifosztották a Honbonieir szinrésasít 
Tegnap délelőtt ismét szomorú meglepetésre 
ébredtek a Honbon'er kabaré tagjai. A szín 
padi ruhatárat, ahol a színészeknek él sr 
tistarőknek a jelmeze és másféle ruhái» 
voltak berakva, ismeretlen tettesek teltörték 
és teljesen kifosztották. A betörök elvittek 
minden elv.hetőt, úgy, hogy este uteai iohá 
ban kellett fellépni a szereplőkne“. Ez. már

i másod'k esei a Bonboniernél. Egy hónappá 
ezelőtt ugyanez tö-téni és csak tömb »apo-s 

j nyomozás után kertit! kézre a beiöré egy 
; terheli evéeszköztisztitó gyere« személyében

A rendőrség erélyes nyomozási maSnOM A 
kár több ezer korona
_______ - ________ - ...... . ..... - aj iiiTlMiii

Színház.

A magyarországi román szocialisták 
távirata a berni kongresszushoz.

Budapest, febr. 6. (Saját tudós itónktől.) 1 n.uükásokai, s vezetőket börtönnel és testi-
A román 

következő
A Magyar Távirati Iroda jelenti : 
nemzetközi szocialista frakció a 
táviratét küldte a Bernben ülésező szociá­

list« kongresszushoz
Mi Erdély, a Bánság és Magyaror­

szág nemzetközi szociálist» frakciója mele 
gén üdvözöljük a kongresszus*, kérve hoz- 
lájái »tárotokat tilt» kazárunkhoz, amelyben 
a civilizált világ előtt tiltakozunk azon bor- 
zalrak ellen, amelyeket a román kotrnány 
a romár iái szociálist» mozga’n-ak ellen el 
követett.

— Tiltakozunk » román kormány ellen, 
»,tly elnyomja a rimán nép gondolatsza­

badságát
Bük arfst utcáin tucatszámra öldösik a

bántaltnakkal gyötrik Kérjük az internacio
náíéi interveniáljon a román kormánynál :
áiiitsa vissza az. alkotmány garanciáit.

Erélyesen tiltakozunk a bánsági és er­
délyi megszálló román csapatok erőszakos 
kodásai, embertelen bánásmódja miatt. A

| Bánságban ugyanígy járnak el a szerbek is.
i Kérjük a kongresszust

Segítse és támogassa egy füg­
getlen szociálist a erdélyi és 
bánsági kantonokból összeállí­
tott köztársaság megalakítását.

Szivélyelyes üdvözlettel :
I Az erdélyi, bánsági és magyarországi 

román nemzetközi szocialista frakció.

A színház műsora •'
Péntek Médi.
Szombat délután Mágnás Miska

.Hédit ma játsza el ujoói Aggházy Me 
! lieda, a színház gyönyörű hangú kólói atur 
I primadonnája Kívüle nagy sikerre tarthat 

számot ének- és táncszáma'val Horváth 
Nusi, Perényi, Jósika Mici, Gróf László A 
többi szereplők: Stoll, Madaz és TsrhÖI* 
apó hálás szerepében Szigeti lenó

Az ördög. Szombat este kern! színre 
Molnár Ferenc szellemes vigjátéka Harsá 
nyi Miklóssal a színház a.-nbicióiu« teheisé 
ges tagjával Selyem Cinkát Körössi juc 
az asszonyt Jósika Miéi, szemtelen Elzái G 

j Polgár Mtriska, a festőt Várad Lajos és > 
férjet Stoil Béla adják

Görög rabszolga. Békeh Lajos bitünó 
j rendezésében vasárnbp este kerül íelujitásr’ 

A zenekart Várad? Aladár Karnagy vezényli 
A gyönyörű énekszámokat Aggházy, Jósika 

j Tólhné, Kozmovszk- Tamás és Peréwyi ének 
| lik Ezenkívül Stoil, Deák es Szigeti ptnak 

k jtbb nagyoob szerepekhez. A ísl. ácáversás 
hsn Szigeti Jenő .saját kupiéival mulatfati* 

j majd a közönségei
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ÜRÄNIA
mozgó- 
színház

6-én
Éjféli árny.

Hétkömap */a4, szánthat, 
 l Órai Kezdettel.

j; Eladó
> szőlóoltványok Heti árjegyzék

1 és 2 évesek
amerikai é« hazai vesszők

VlfiABÚ
■ mozgo-
■ szinte iHétkornap V«4, wombat, vas

1 én

A halálbánya

-------- , vasárnap
2 órai kezdettel.

APOLLÓ 7-én

tévedt r»ő naplója.

színház Hétköznap wombat, vasárnap 
2 órád kezdette«.

1919. 
meg. 
rn íg­
éred-

MOZI
Szenzációs táj fflß»or premierje várj« 

ma közönségét > Vígadó mozgó A program 
csupa újdonság de minden szám közül im 
oozánssn erreiktdik x halál bánya című 
fiiaítrígédia. A bányák titokzatos élete, a 
föld mélyében dolgozó tömegek szenvedé­
seinek megrázó ertjü története a filmben, 
amelynek kétségkívül nagy sikere lesz,

A TŐZSDE.
ÜutfapeaC febr. b. (Ssját iudósitónktól ) 

Az értékpiacon ma is emelkedtek az árak.
Magvar Hitel 987- 996. 4 szá?.aié'<os 

lAoronaiáradék 39 25 — 41’25 Osztrák Hitel 
662- 696 jelzálog 502- 495 Leszámítoló 
■438 — 646 Fkb»rk 816-825 Agrár 763 -748. 
M«zai bank 502 — 513 R ma 967 —956. Ál 
litnvasur 995 1017. Kereskedelmi bank 
4444- 4454 Áifaiános t«k»rék 705 Haz»i 

íL»k»rék 18100. Hungária 730-745 Általános 
1995 -2030. Sdgó 1042—1090 G.nz 2940 
2970. Adria 1820 Atlantic» 1375-1340

r Árjegyzéket küld és telepítéseket 9
► vállal : 4► Molnár Mihály 4
► Abaujszántó. 4

«ÄU M> M Ml Mi Ml Ml Ml M Ml Ml MIMI Ml 4$

Belépási felhívás
a Népszövetségi Hitelszövetkezet 

Vil ik évtársulatába.
A Népszövetségi Hitelszövetkezet 

anuar 1 -én VII ik évtár.mlatát nyitotta
Az előbbi üzletévek, dacára a nehéz 

éíhetési viszonyoknak, — igen szép 
ménynyel folytuk

Belépni szándékozók üzletrészeket jezyez- 
betnek még most is a hivatths ó-ák a'att a 
szövetkezet helyiségében (Szilágyi Dezső u. 
5. sz. a.j. Egy üzletrész heti 20 fii é- befize­
tésre kötelez s ki-ki annyi üzletrészt jegyez, 
amennyit <kar. Felvételi dij üzletrészenként, 
20 fillér, 3 év múlva az éviársufat feloszlik 
a tagot a befizetett összeget kikapják s ; 
rájuk eső nyereséget is.

A tiszta haszon és nyereség teljes egészé- ; 
ben a tagok között osztatik fel s kiki heti i 
be étje a anyában részesedi«. i

A szövetkezet elfogad betéteket is s azo- j 
kát legmagasabb kamdlábbal kamatoztatja

A t»gok a befizetett összeg 4/*-öd részéig 
a szövetkezettől o'-csó ka narra kölcsönt is 
kaphatnak, mely 3 év alatt fizethető le. Azon­
felül bétái.-lázasra, é tékpapirra, vagy váltóra, 
bármily összeg erejéig.

Tőke kamatadót a szövetkezet fizeti.
Bizalomm d kérjük a belepni szindékozó- 
szi veszed jenek szövetkezetül* helyi: »é- 
réízjegyeket jegyezni.

Népszövetségi Hitelszövetkezet.
www» WMiwitwnwirv^

I Marcsicssk Feronc
► államilag képesített szőlő­
je és borkczciő-kádármester.

Nagyvárad, Pál-u. 3. sz. (Olaszi-részí

KAI, 
ben

i 
I

főszerkesztő :
POLL MANN GÉZA

A szerkesztésért felelős 
hilf LÁSZLÓ

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r.-t.

Nyilttér

Elvállalok uj és ócska hordók ké­
szítéséi. és javítását. Birpi ice beren­
dezést, borkezelést, bordcritést és 
hibás borok preperálását. Szőlö- 
telepítéseknéi,szőlőfajok megválasz­
tásánál a talaj phizikai összetétele 
és fekvése szerint felvilágosítással 
szolgálok. ♦

LORINCZ ARTHUR
FflTŰMÉRNÖM

Központi fűtés é$ vízvezeték­
berendezési vállalata 

Nagy várad, Úri utca 5

TELEFON: 15-9b

I
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A Sajtó hölgybizottság 
könyv és lapterjesztő vállalata: 
a Kossuth Lajos-utcai trafikban 

ajánlja könyveit és lapjait 
Ne vásároljunk könyveket, mi­
előtt szét nem néztünk a Sajtó 
hölgybizottság
BIZOMÁNYI üzletében 
Támogassuk ezen uj vállalatot 1 ! I

bu.Mí Ml Ml Ml Ml Ml Ml MIM Ml Ml Mi Ml Ml Ml *8
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Színes ebédiőkésziet aranyorá«4 
sal 12 személyre..................

Színes teáskészlet ar.-sal l 2 sz.-re 
Sz. kávéskészlet ar -sal 1 2 sz.-re 
Függőlámpa teljesen felszerelve 
Majolika vizeskancsó színes . . 
Majori 1m virágváza színes virággal 
Ma; o irt* cuKordoboz sz. virággal 
Petroievm asztalt lámpa nicKei, 

felszerelve......................
Majolika dohánytartó sz; virággal

300*— 
160 — 
160- — 
80 — 
20 — 
ir­
ts—

Mippek, figurák, szent Antal éo 
Mária szobrok, szenteltvíz tartók.

Eladás nagyban és kicsinyben. 
Képkeretezés, ablaküvege/^ s.

KOMLOS TESTVEREK 
üveg, parcellán, lámpa, diszmfl» 
áruk, ezüstáruk, konyhafelszere­
lések gyári raktára Nagyvárad, 
Hlatky Endre (Zöldfa u.) utca 13.
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l'öhb kisebb nagyobb bérház 

E L A D Ó.
IZSÁK LIDIA

Likör
és rumkomposiiiók, 

Chartreuse, BenedlkH- 
sm, Allasch, Meggy stb. 
«ssentták. Törköly, Szil- 
íórlixn. Seprő, Cognac- 
Idvonatok használati uta- 
tltíussai a legfinomabb 
írttaősögben kaphatók : 
Farkas István „Apolló' 
áregcriában, Nagyvárad.

Francia és angol 
eredeti parföin-kí'iönle- 
gességek, L'origan,Fleur 
b Amour, Safranor, Ásta 
Hlelson, Ceur de Janette, 
Californian Poppy, úgy­
szintén az összes virág 
illatok megérkeztek és 
dekánként kimérve kap­
hatók : Farkas István 
Apolló drogériájában.

A vételhez szüksé 
ges jelzálogköl 
nőket előnyös telté­
telek mellett bonyo- 
: : Htja le a ■ :

Elsőrendű 
fűzőszalon
N A G Y V A R A D 
Nagy Sándör-M. 1. 
Parkszalloda épöletóbea

Interurbán telefon
11 — 53 «rám.

Nagyváradi Takarékpénz tár 
Teleky-utca 2. sz

hm »fe. -Ali -o’u Jk. 4b; v. ?:.* ** ä ■ Öli

Tavasai 
srwjlők, májfoltok, bőr- 
♦őrősség, kiütés, ml- 
imxerek eRen biztos az 
IFO-krém. Ára 5 kor. 
»• szappan Vióra át- ■ 
m<99Ó ára 6 korona. Kap- 
Itattó Farkas István Apolló 
«rsgértójában, Rákóczi-

■y- r-.-

Száraz

tűzifát
8
V

Báthory-utca 26 sz. alatt

Fuvarozási vállalatot 
létesítettem

azonnal szállít
Schwartz Józsii 
és fiai • «"WeM
Báthori-n. 2b. sz.

Telefon: 1563.

íi

y«.z-; - <«fi Ail- íí# '-®r.W ’WTV V"«r*F

z
é

Mocsáry Sándor
törv. bej. cég.

Villany-, gáz és viz- 
vk xt-tékszereíő, bronz-

♦
műves, bádogos, laka­
tos, műszerész és gal-
«V-«««?.. -í 3 A f ríMrlí< T' - > j ..w

rékpár , grammofon-
....................I

Ireda és raktár ;
Zöldfa-utca 8. Telefon 1404.

» gzigligeti-szinltái nö 
resznőittek egyedüli ffizl 

szállítója.
Tisztításokat és aiala 
kitásokat elvállalunk. 
Fűzők mértek után a 
legrövidebb idő alatt el- 

készíttetnek.

" AlULAlíOS TAKARÉKPÉNZTÁR 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁR 
nagyvárad, Bémer-tér 2.

Befizetett részvénytőke 1.000,009

k
*

X. 
V

kor

r«
4

F.lvállakim áruknak, iá 
nak állomáshoz vagya.' 
állomástól való szánta­
sát, szükség esetén <;s . < 
száraz raktáramban való 
•Ihetyézését, továbbá va­
gon árok beraktóro- 
zását és széjjelosztósái 
szerény díjazás mellett, 
mintán raktáramba ipar 
vágány vezet Költöz­
tetést eiővigyáz.’.ítal 
eszközlök és vidékről 
vagy vidékre is elvállalok.
Szives pártfogást kér

Schwartz Jenő 
Báihory u. 26 sz. 
Telefon 15-63.

U dobja ki pénzét 
*1 ruhákért, mert a ki 
fciísm beváitnihafesiék • 

i régi -uhadarabjUt 
í’c&ó pénzért házilag 
iTíistheti. L.zy levél ára
C fillér, ííémeth Pál 

Árunykereszt gyógyszer- 
.árában, a városháza 
»atllett,

fényképészeti 
rwnuzek, papírok, vegj ■ 
;-«rek, előhívók stb. 
íiMható Farkas István 
„ Apolló * drogériájában, 
t- s - Ti •'itt 7 — 0».

Cipészüknek! 1

1 kgr. fa. buzacshiz — K 19'60
1 kgr. la. aranycsirtz K 39*20
1 kgr. la. folyékony „Argos“ csiriz K 8*~ |
1 kgr. ia. faszeg 2—15 sz. K 10
1 drb brassói talpráspoty K 3’80
1 drb brassói kireszelő K 3'30
1 készt bőrtalps'édő K 2'50
1 drb. vaskapta K 12'80
1 lieszl. acél talpvédő — K —'70
Papirvászon ét» mindenféle cipész­

kellékek o«csó napi áron.

ASZTALOSOKNAK!
i kgr. la asztalosenyv — X tv 80
ugyanaz zsák vételnél K 6‘25

SZERELŐKNEK!
Bórtárcsa vízvezeték csaphoz
100 drb */•” tsaphoz — A 4 80
100 drb 7«” . — K b'80
100 drb 1’ . — — - K 9'60

Keres^eüökntk nittofEÍeío árengedmény!
Postán utánvét mellett
Portó és csomagolás felszámítást 
val. Gyors és pontos kiszolgálás.
STERN MIKLÓS

1 á-üKjaS^íHCS t?« oZaíTí»

Ipartelep :
Szent jársos-u. 22. I elefon 532

£
*
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Elfogad takarék heteteket köny­
vecskékre és folyószámlára és 
azt előnyösen kamatoztatja. Le­
számítol váltókat. Engedélyez 
előnyös feltételek mellett jelzá­
logkölcsönöket törlesztésekre. 

Előleget ad értékpapírokra.

4
<
<
<
<
4
4
4
<<
4

Polgári Takarékpénztár 
Részvét! y társaság

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca b.

Előnyös összekötteseink folytán abban 
a kellemes helyzetben vagyunk, hogy 

anuitásos és kamatozó 
jelzálogkölcsönöket 

krc mint városi bérházakraÜgy
15—feő évi időtartamra a legelőnyö­
sebb kamattétel mellett

minden árfolyam levo­
nás nélkül

készpénzben foly ősit un k.

<z. Polgári Takarékpénztár
609 Részvénytársaság

Hagy- Várad.

Autó járat a Félixf ürdőbe!
Tudvalevőleg a szénhiány miatt a belényes 
vonat — mely a fürdői közönséget hozza 
napiában egyszer indul s csuk másnap reg 

gél szállítja vissza az utasokat.
Hogy i fürdőbe jövő közönségnek ne kellőn 
lemaradnia a túlzsúfolt vonatról és még az 
pap vissza is térhessen, Varsáról a fürdői®, 

autójáratot rendeztem.
A húsz személynél többet befogadó aulomob 
e hó 12-től kezdve, reggelenként 8 óra 
kor Indul a Fekete Sas előtti állonnásáto 
s az utasok számához mérten két órán 
ként közlekedik. Kiránduló társaság re 
szére a nap bármely időszakában rer> 
defkezésre áll külön 100 K díjazás mellett 
Viteldij a Félixfürdőig 4 korona’

Fürdőbérlc

/x NAGYVÁRAD VÁROS

» VILLAMOS MÜVE

IRODA. RAKTÁR TS TELEP: NAGYVÁRADOM, VÁR TÉR l. SZÁM.

Értesítjük a város t. közönségét, hogy villamos főzőedények, Wolfram 
és egyéb izzólámpák a legolcsóbb árban kaphatók. Telefon rendelésre 
izzólámpák díjmentesen házhoz szállíttatnak. Elvállalunk viHatnos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat. 
Csillárok, ‘/a wattos ivlámpapótlók 2000 gyertyafényig. Villamos motorok 
nagy választékban kaphatók. Költségvetéseket díjmentesen készítünk.
A p x...

S3®a‘-Líatlé-ny«t»da részvénytársaság Mag; várad,


